INSTITUCION EDUCATIVA DEPARTAMENTAL MONSENOR AGUSTIN GUTIERREZ

GUIA DE TRABAJO
ASIGNATURA MATEMATICAS CURSO SEGUNDO
DOCENTE Esperanza Rios PERIODO SEGUNDO
FECHA DE INICIO 17 abril de 2023 FECHA DE ) 25 Junio de 2.023
TERMINACION
D.B. A.
Utiliza el sistema de numeraciéon decimal para comparar, ordenar
y establecer diferentes relaciones entre dos o mas secuencias de
nameros con ayuda de diferentes recursos.
Utiliza patrones, unidades e instrumentos convencionales y no
convencionales en procesos de medicion, cdlculo y estimacion de
magnitudes como longitud, peso, capacidad y tiempo.

PARA APRENDER | Componer, descomponer y representar

DESEMPENOS cantidades utilizando instrumentos
adecuados( suma, resta, seriacion, conteo
ordenar, medicién de tiempo)

PARA HACER Utilizar patrones de medida para crear
seriaciones y establecer conteos con
ejercicios prdcticos en espacios libres

PARA SER Establecer pactos de trabajo cooperativo
para crear nuevos conocimientos a través
de la aplicacion de los patrones de medida
y conteo.

PARA CONVIVIR Garantizar espacios de sana convivencia

mediante la realizacién de juegos de roles.




Primera semana.

Refuerzo.
1 Observa el ejemplo y escribe el nombre de los nimeros.

542 Quinientos cuarenta y dos.
739
258
624
915
367
193
401
870
586

2. (Qué nimero es?

2¢, 3d y 5u 9¢, 6d y 2u
5¢, 8dy 4u 7¢,4d y Ou
3¢, 7d y 1u 1c, 0d y 9u

3. Escribe en cifras los siguientes niameros.
326 Trescientos veintres

907

571

962

385

640

263

816



1 Complela como en el ejemplo.
452 4 | 5| 2 | Cuakrocentos cmcuenta y doo 400*50"’2
104
936
184
998
618

2. Escnibbe oo muvmencs Jormados non oo siquiemies Srdenes de umidades.
6 cemlemasn, 2 decemas, 4 umidades: .
1 cemfeman, 3 decemans, 5 unidades

31)moompm€oomnnmmwmvdoeﬁ%e/m{uﬂo
328 =300 +20+8=3C+2D+81U
- 161
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1. Escribe el nimero representado en cada caso.

e

8
N
>
g
7
-
®

A

BT

2. Escribe el numero.
« Quinientos

Trescientos cuatro

~ Novecientos quince

Seiscientos tres

Cuatrocientos cinco

Las cifras
cambian de nombre
sequn el lugar que
ocupen en el nimero.

Observa el 3:

203, 430, 350.

S :Descor'npén cada nimero. Observa el ejemplo.

315= 300+ 10 + 5 =| 3 |centenas
672 = + + = centenas
259 = + + = centenas
728=_ + + = [ |centenas

decenas

decenas

decenas

4. Completa la serie con los numeros que faltan.

ﬂﬂﬂg“‘

5

unidad’es.

decenas [ | unidades.

unidades.

unidades.




1) Eacnibe el nombae de estos nivmenos:
973 s

609 |

738 |

Z)OMJOWQW
513 - 972 - 746 - 625 - 804

C T ]

3)0'\dann,dbwa.mnqom
527 - 103 - 468 - 371 - 250

4) Ewﬁ&od«wm?drmﬁ«u

[530] | [ (655

[T ] 1]




Segunda semana.

Escribe el simbolo » mayor que, menor que < o = igual seg(n corresponda.




Ordena de mayor a menor.

e~ 124 - 299 = M0 =127 =132 —-"W5 -6}

Ordena de menor a mayor.

e - 12 - 119 - 162~ 188 - 328 - W — 72

Escribe el anterior y el posterior de cada numero.

| _Jwe]| | [ Jeeo] | [ [ees]
[ Jese] | [ Iwe] | [ [eco]
[ fea] | [ Jsea] | [ [we]
[ el | | Jwesw] | | |ves
| feeo] | | Jaw] | | |s«oof




compara usando 1os signos ‘ 9

640 690 |327 23
152 130 | 915 908
515 590 | 715 735
450 4135 | 248 290
Escribe 10s numeros en letras

689

530
267 ]

Ordenar las cantidades de menor a mayor.

475 917 201 #38 » (D) C OC DOC D)
157 468 787 253 » (D) H)C H(C )

Ordenar las cantidades de mayor a menor.

560 650 450550 » (C_ DOC DC DOC )
432 283 324 382 » [ DC D0 L )




PRACTILCAMOS NUMERACION

1. ¢Cémo se escriben estos nUmeros? Escoge la respuesta correcta en cada caso.

Dos cientos cuarenta y cinco Veintinuebe
245 Doscientos cuarenta y cinco Veinti y nueve
Doscientos cuarentaycinco Veintinueve
Nuevecientos siete Quinientos dieciocho
907 Novecientos siete 518 Quinientos diez y ocho

Novecientos setenta Cinientos dieciocho

2. Descompon los siguientes niUmeros y escribe como se leen.

0D L ’
(el =} JoC ] & 1

3. Completa en cada caso con el nUmero anterior y posterior.

 Jl=e ) [
_Jbs )]

4. Arrastra y ordena estos nUmeros de mayor a menor.

o) () [(22)
-

5. Completa la serie. Fijate bien si tienes que sumar o restar, y descubre por cudanto.

J-(

i[ J-(__J-(b7s - (Lso J -




1. Escribe los dos numeros

anteriores.
6 1

—

N

\_ x ,ﬂ‘

B 4%

2. Colorea los globos que tienen
un nimero mayor que 700

pero menor que 900.

604

o0/ 706). \5pas

" (825)
7 (799

850

/

ﬁ

3. Escribe los nimeros que faltan.

G {me H

[ ”‘E 749

4. ;Cémo estan ordenados estos
numeros?

246 |—{ 326 |—{ 446 |
746 {646 |—{ 546

5. Ordena los siguientes numeros
de mayor a menor.

Lzosﬂ 454 || 827 ‘°ﬂ

wenarARaeiels Loy ain A\ eReEsY s

+ Colorea las piedras que tienen los-nimeros que estan
entre 286 y 765, asi encontraras el camino al lago.




Analiza y responde.

1 En la tabla aparece la cantidad de asistentes a una funcién de teatro durante
los dias de una semana.

Dia Nimero de asistente
Martes 127

Miércoles 154

Jueves 208

Viernes 246

Sabado 263

Domingo 197

a. (Cudl fue el dia con la mayor asistencia al puablico?

b. ¢Cudl fue el dia con la menor asistencia de publico?

c. Escribe los nombres de los dias de menor a mayor asistencia al pablico.

Tercera semana

1 Soluciona las situaciones reales.

a. En el departamento del Tolima estan las siguientes fincas ganaderas con la

siguiente cantidad de ganado.

FINCAS CANTIDAD DE
GANADO

Finca las Gaviotas 306
Finca de los Osos 74

Finca las Marias 528
Finca San Pedro 268
Finca San Martin 413

Finca Las Palmeras 169

a. (Cudl es la finca que tiene menos ganado?

b. (Cudl es la finca que menos ganado tiene?




¢. (Cudnto ganado hay en total entre la finca San Martin, Las Gaviotas y San
Pedro? (Escribe la operacion, desarrolla y la respuesta a la pregunta)

ch. Escribe en letras la cantidad de ganado que hay en cada finca.

2. En la siguiente tabla se muestran las distancias que recorren algunos de los
animales mas veloces del mundo en 1 hora.

Halcén Peregrino 250 Rildmetros
Aguila real 300 kilémetros
Tiburén 187 Rildometros
Guepardo 83 kilometros

La suma de las distancias recorridas por los animales de la tabla es. (Realiza la
operacion y marca la respuesta)

A. 993 kildmetros
B. 626 kilometros
C. 820 kilémetros
D. 950 Rilémetros

3. Ordenando sus laminas de animales Andrea encuentra unos animales
increiblemente largos, estos son:

Calamar gigante

o
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Gusano cordon
de bota
50 metros

Tiburon ballena
12 metros
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El animal mas largo es.

A. La ballena azul

B. La medusa boreal

C. La anaconda

D. El gusano cordén de bota.

Si se tienen 8 gusanos cordén de bota y se ubican uno delante de otro, {Cudnto
medird esta cadena de gusanos? (Realiza la operacion y marca la respuesta)

A. 400 metros
B. 650 metros
C. 500 metros
D. 300 metros
Cuarta semana.

Resta o Sustraccion.
La resta o sustraccion es la operacion inversa de la suma y nos permite calcular la
diferencia entre dos niimeros naturales. El signo de la resta es el (-) menos. Se
inicia restando las unidades, las decenas, luego las centenas asy asi sucesivamente.
Términos de la resta.
Los términos de la resta son el minuendo, el sustraendo y la diferencia.

cd u

7 6 8 —— Minuendo
- 43 5= Sustraendo

33 3—— Diferencia
Exercise
1 Redliza las siguientes restas y escribe los términos a cada una.
cdu
7 89 —
-6 3 2 =—



cdu
875 =
-454 =—

cdu
543 ——
-123 =

cdu
997 =
=812 =

cdu
683 —
-341 —

cdu
786 —
-534 —

Refuerzo
1. Realizo las siguientes restas



552 347 471 963

_140 —123 —220 — 632
850 271 . 852 718

~130 -161 ~—451 —602
438 872

_ 998 672
ssa 648 (4

- 633 —337

g Ces 1 I3 < mjﬁ
822 435 603 874
-101 -223 -401 -621
756 711 822 764
-246 -201 -410 -564
799 371 766 867
-487 -250 -402 -425
999 799 796 372
-199 -457 -214 -102




1)

5)

9)

13)

17)

21)

3 DIGITOS - RESTA SIN REAGRUPAR - HOJA 3

579
— 235

659
— 332

286
- 252

659

472
— 170

895

- 73

2)

6)

10)

14)

18)

22)

486
— 1561

379

847
- 121

268
— 153

686
— 622

664
— 251

3) 768
— b8

7) 885
- 772

11) 795

— 681

767
— 435

15)

19) 978

— 543

845
— 620

23)

4) 395
— 312
8) 973
- 350
12) 546
— 205
16) 594
- 334
20) 587
— 351
24) 899
— 483




789 406
—509 —301
345 S79
—334 —421
467 984
—2354 —700
360 971
—129 —435395
806 337
—1 55 —27 A4

2 Pido a mis padres que me dicten 4 resta las escribo, las realizo y escribo los
nombres de sus términos.

3 Resuelve las siguientes situaciones. Realiza las operaciones.

a. De 849 sustrae 523.

b. Halla la diferencia entre 765 y 681.

c. Si el minuendo es 736 y el sustraendo es 413, halla la diferencia.

Quinta semana
Los pictogramais.
Un pictograma es un diagrama que utiliza iméagenes o simbolos para mostrar
datos para una rapida comprension.
En un pictograma se utiliza una imagen o un simbolo para representar una
cantidad especifica.
Example



Lugares preferidos para pasear

A A A
zoolégico A A A

parque | M M
cine A A A A

AAAAA AA A
e |4 A A A A A

Cada A = 2 votos

El dibujo de cada triGngulo equivale a dos votos.
A. Cudantos nifos prefieren ir al circo?

Al circo prefieren ir 16 nifos.

B. (Cudl fue el lugar gque menos prefirieron?
El lugar gque menos prefirieron fue el parque.
C. (Cudntos ninos desean ir al zoolégico?
Desean ir al zoolégico 12 ninos.

CH. {Cudntos nifos fueron encuestados?

Fueron encuestados 52 niinos
Exercise.
1 Observa muy bien la imagen, analiza las preguntas y respéndelas.



Bicicletas que se vendieron en seis meses

Enero

Febrero

MQY‘ZO

Abril
Mcyo

Junio

a

-

% = 10 Bicicletas

- A
l- ),
s

a (Cudntas bicicletas se vendieron en marzo?
b (Cudl fue el mes en que menos vendieron bicicletas?
¢ (Cudntas bicicletas se vendieron en Junio?

ch (Cudntas bicicletas se vendieron en Mayo?

Refuerzo

1 Observa la imagen y responde las preguntas

Dia

g l = 3 érboles]

Arboles plantades

Lunes

Martes

Miércoles

e =
P

Jueves

o

. <

Viernes

PSP

a (Cudntos darboles se plantaron el dia miércoles?

b (Cudntos darboles se plantaron entre el martes y el jueves?

¢ (Cudl fue el dia que se plantaron mas arboles?

ch (Cudntos arboles se sembraron en los cinco dias?

2. Observa el pictograma y responde las preguntas.




Manzanas recolectadas.
Juanitc P OO OO O
e @O ®®
Laura é é &
Marcos i ‘ ‘ i ‘

Cada é representa 5 manzanas.

a. (Cudntas manzanas mas recolectd Juanita que Jairo?

b. (Cudntas manzanas menos recolecté Laura que Marcos?

c¢. (Cudntas manzanas recolectaron los cuatro nifos en total?

Resta reagrupando

Coloca el sustraendo debajo del minuendo de tal manera que las centenas, las
decenas y las unidades queden alineadas. Traza una linea debajo del nimero

inferior.

=
BN
]

Resta los digitos correspondientes a las unidades (3-7). Pero no se puede ya que 3
es menor que 7, entonces pides prestado una decena al 2, por lo que colocas 13
sobre la columna de las unidades y coloca 1 encima de la columna de las decenas.

115
4 2 3
-1 4 7
6

Ahora como el nimero que quedo en la columna de las decenas es un 1 se resta
con el 4 (1- 4). Pero como 1 es menor que 4, pides prestado una centena al 4, lo
que convierte al 1 en 11y restas 11-4=7 .



[

1 13

(RS
glBaN

3
7
6

Ahora el 4 de las centenas que dio prestado 1, quedo convertido en 3, realiza la
restade 3 -1=2

4 2 3
1 4 7
2 7 6

La diferencia es 276.
Sexta semana

Términos de las restas.

Los términos de la resta son el minuendo, sustraendo y diferencia.
811 13
cd u
9 2 3 = Minuendo

- 4 35— Sustraendo

48 8 = Diferencia
Exercise.

1 Redliza las siguientes restas reagrupando, para ello tenga en cuenta los pasos

anteriores y escribe los términos a las restas.

cdu cdu
724 — 675 —
-538 — -489—



cdu cdu

861 -« 946—

-253 = 56 9=—
— —

cdu cdu

452 — 503 —

-235_, -217 =
.l )

2 Readliza las siguientes restas. Copialas en el cuaderno.

1. Realiza las restas escribiendo el nimero que vas prestando. Observa el
ejemplo

3. Escribe las restas y resuélvelas.
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4 Pido a mis padres que me dicten tres sumas y tres restas, las copio y soluciono.



Séptima semana.

Diagrama de barras.

Un diagrama de barras es una manera de representar la informaciéon de un
conteo.

Las barras pueden ser horizontales o verticales.

Example:

Don José tiene en su finca la siguiente cantidad de animailes.
Tabla de conteo.

Animales Conteo Total.
Ovejas LT 6
Gallinas T T T I O I I 12
Cerdos 1T 4
Conejos T I I I O 8
Pollitos T I I 10
Perros 11 4
Caballos [ 1 2

Diagrama de barras
Animales de la finca de don José.

13
12
11
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
Ovejas Gallinas Cerdos Conejos Pollitos Perros Caballos
Animal

Exercise



1 Con la siguiente informaciéon completa la tabla de conteo y realiza el diagrama

de barras.

a. Medio de transporte que utilizan los estudiantes de segundo para llegar al
colegio.

Caminando 10, bicicleta 14, bus del colegio 12 y carro particular 8.

Tabla de conteo

Medio de transporte Conteo (NGmero de Total
estudiantes)

Caminando 1 I O I O O I 10

Bisicleta

Bus del colegio

Carro particular

Diagrama de barras. (Realizarlo)

Responde.
a. (Cudl es el transporte que mas utilizan?

b. (Cudntos estudiantes llegan al colegio en carro particular?

2. La siguiente tabla presenta los articulos vendidos en una tienda .
Articulos vendidos en una tienda.

+ 3 Q0 0
U
o

Camisas camisetas  pantalones zapatos

(o TN o N © P



a. (Cudl es el producto menos vendido?
b. (Cudntas camisetas mas se vendieron que camisas?
c. (Cudntos productos en total se vendieron en la tienda?

Diagrama Barras

Observa el siguiente diagrama de barras y selecciona la tabla de frecuencia
correspondiente.

10

9 )

8 .

7 —1

6 —

5 — = &

i—

3 —

2 —§

| I

0 S

Cris Blanco Fucsia Negro Lila

Si Per:mas Genlor Perstnas Color Perstnas Color Per:mas
Gris 8 Gris 10 Gris 9 Gris 9
Blanco 3 Blanco 5 Blanco 4 Blanco 5
Fucsia 7 Fucsia 8 Fucsia 7 Fucsia 7
Negro 4 Negro 4 Negro 3 Negro 6
Lila 5 Lila 7 Lila 6 Lila | 5

Ahora responde las siguientes preguntas

1. ¢ Cuantas personas fueron encuestadas:

2. s Cuantas personas seleccionaron el color lila? :

3. ¢,Cual es el color mas seleccionado? :

4. ;Cual es el color menos seleccionado? :




La profesora Dora realizé una encuesta a los estudiantes de Grado Cuarto parJ
saber: ;Qué es lo que mas les gusta de la lonchera? Los resultados obtenidos
aparecen en el siguiente DIAGRAMA DE BARRAS.

Jugo Ponqué Fruta Sanduche Galletas
J P F S G

10 ‘

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

Frecuencia




Alfonso desea saber la cantidad de flores que se vendié en una
semana. Para eso realiza el conteo de sus ventas por cada tipo de

flor y lo representa en un grafico de barras.

VENTA DE FLORES

Cantidad de flores

rosa
lluvia -
clavel

girasol

o
'
L
.
tulipan ‘F ‘

FLORES
Observa el grafico de venta de flores y responde las preguntas
planteadas.

1. ¢Qué flor fue la mas vendida? | 3.¢Cudantas flores entre rosas y
lluvia fueron vendidas?

a) tulipan b) clavel a) 60 b) 80

c) rosa d) lluvia c) 70 d) 120

2. ¢éQué flor fue la menos 4. ¢Cuantas flores en total fueron
vendida? vendidas en una semana?

a) tulipan b) clavel a) 160 b) 170

d) rosa d) lluvia c) 180 d) 120

Octava semana.

Situaciones reales

Soluciona las siguientes situaciones reales, realizando los tres pasos (andlisis,
operacion y respuesta).

1. Para la salida pedagdgica los estudiantes deben obtener 905 puntos de los
cuales Mauricio solo tiene 469 puntos éCudntos puntos le faltan a Mauricio para
poder ir a la salida pedagdgica?

2. La tabla contiene la informacion de los quesos que se hicieron en una granja
durante cuatro meses.



Mes Febrero Marzo Abril Mayo
Cantidad de | 585 764 459 384
quesos
a. (Cudntos quesos se hicieron en abril més que en mayo?
b. En marzo se vendieron 198 quesos. (Cudntos quesos no se vendieron?
c. En mayo se necesitaban 748 quesos. (Cudntos quesos quedaron por hacer ese
mes?
3. Una fruteria tiene 325 manzanas entre rojas y verdes. Si 98 manzanas son rojas,
(Cudntas son verdes?
4. Adela tiene $ 500 y quiere comprar una paleta que cuesta $ 730. (Cudnto
dinero le falta?
5. De 839 se sustrae 495. (Cudnto se obtiene de diferencia?
6. Observa la siguiente vitrina

a. (Cudnto cuestan el carrito y el trompo?

b. (Cudnto mas cuesta el carro que el trompo?

c. (Cudnto menos cuesta los dados que la cometa?

ch. (Cudl es el juguete mas costoso?

Refuerzo

Soluciona las siguientes situaciones reales. Para ello hacer los tres pasos ( andilisis,
operacion y respuesta).

1. Lucas recolecto en un dia 505 mandarinas de las cuales vendié para una
fruteria 387. (Cudntas mandarinas no vendié Lucas?

2. Francisco tiene 38 monedas de cincuenta pesos, 205 monedas de cien pesos, 189
monedas de doscientos pesos y 372 monedas de quinientos pesos. (Cudntas
monedas tiene en total Francisco?

3 En la siguiente tabla se muestran las distancias que recorren algunos de los
animales mas veloces del mundo en 1 hora.



Halcén peregrino | 360 kildmetros
Aguila real 300 kilémetros
Pez vela 109 kilémetros
Guepardo 110 Rildmetros

¢(Cudnto es la suma de las distancias recorridas por todos animales?
(Cudntos Rildmetros menos recorrid el pez vela que el halcén peregrino?

4. Un paquete de arroz pesa 873 gr y uno de azicar pesa 392 gr. (Cudntos gr
menos pesa el paquete de azlcar que el del arroz?

5.Marcela debe leer un libro de 903 paginas en tres semanas, en la primera
semana leyd 279 paginas, en la segunda semana leyd 402 paginas. (Caantas
paginas le faltan por leer en la tercera semana para terminar de leer el libro?
5 Soluciona las siguientes operaciones.

cdu cdu

284 752

+ 306 - 391
35

106

cdu cdu cdu
36 806 264
+428 -484 + 48
235 351
9 147



100 500 300 600
- 99 -145 -234 -364

400 900 700 200
270 =743 =368 = 56

3800 500 300 700
-441 -310 -166 -389

600 200 900 800
-599 =187 =-8/3 -41/




géw; Realiza las siguientes sumas restas :%ﬁ ;g

2735 387 469 546
+ 4+ + +
579 485 732 473
840 743 925 731
257 2609 “527 346
618 52 4 735 628
439 2609 438 439
775 548 308 746
557 305 245 648

Ordena los numeros de menor a mayor‘
536 428 754 183 937 334 250

< < < < < <




COLOCA Y RESUELVE LAS SIGUIENTES RESTAS CON LLEVADAS

455-246 722-384 805-386
cC/ DU C D|U cC/ D|U
il
|
524-345 209-83 100-25
cC/ DU c/ D|U c(bD|uU
J|C H LB
| L J L LI
IO —
300-35 385-129 509-439
cC/D|U U cC/D|U

C D




Calcule os resulfados das operocc”)eé

1)

Slo 436 163 SHY || 396 46
278 U338 | |:264 | |-U472 ||+197 ||-UH62
— | | | -

‘ 428\ 398 42 509 346 || 876
- 19 + 138 -265 | |*402 || -297 ||+ 66

— | | e -
9284 43806 752 o542 398 o44
- 90| |+297 ‘-278 | + 188 ‘*I‘W | -469

| s | | w—| — |




